Una de las grandes carencias de parte de la juventud de hoy es la FUERZA DE VOLUNTAD, la energia interior para afrontar las dificultades, retos y esfuerzos que el estudio

y la vida plantean continuamente. Desarrollar la capacidad de autodisciplina y autodominio de los alumnos debe ser un objetivo de primordial importancia,
de modo que sean capaces de esforzarse para conseguir lo bueno y positivo, aunque cueste y la recompensa no se alcance enseguida.

REPASO GLOBAL.

BLOOUE N 1

SOLUCIONES en las pags. 1154 a 1156.

Este repaso global consta de ejercicios y problemas que recogen los contenidos esenciales de los dos
libros: MATYVALI y MATYVAL II. Ademas de servir de recuerdo y practica de los aspectos fundamentales
explicados a lo largo del afo en los 14 temas, estos dos bloques de repaso que a continuacion se presentan
pueden ser muy idéneos y provechosos para preparar una prueba global, o0 un examen final (para subir nota),
0 una recuperacion (parcial o completa) de la asignatura de Matemadticas. Evidentemente, estos dos bloques
se deberian realizar a lo largo de varios dias de clase, de tal forma que sirvieran para demostrar qué nivel y
qué grado de comprension y asimilacion de conceptos ha conseguido cada alumno.

1) OPERACIONES CON ENTEROS.
[(-6+4).3-5].2+10=

2) DIVISIBILIDAD.

Tres autobuses de una gran ciudad se
encuentran en una parada a las 9:45 de la
manana. El " A" hace un recorrido de 20', el
"B" de 28'y el "C" de 35'. { Aqué hora vol -
veran a coincidir los tres?

3) DECIMALES.
¢ Cual de los siguientes nimeros es mayor?
0'49, 0'293, 0'0705, 0'5 y 0'006987

4) FRACCIONES.
¢ Cual de las siguientes fracciones es menor?
8 18 7 5

20 > a5 ° 18 Y 12

9) PROBLEMA A RESOLVER CON ECUACION.
Martina tiene la mitad de la edad que ahora
tiene su padre. Si hace 15 afos era la
tercera parte, ¢ cuales son las edades
actuales de ambos?

10) REGLA DE TRES.

Silvestre va de vacaciones y tarda 2
horas y media en llegar al lugar de destino
a una velocidad media de 132 km / h. (Desde
luego, se escap6 por los pelos de los radares y de la
policia de trafico) Su hijo le convenci6 en la
vuelta para ir mas despacio, y tardaron 30
minutos mas en llegar al pueblo. ¢ A qué
velocidad media hicieron el viaje de vuelta?

5) OPERACIONES CON FRACCIONES.
! S . 4 + i 12 =
4 8 3 6

6) PROBLEMAS SOBRE FRACCIONES.
De un tonel de vino se han sacado las %

partes, quedando dentro 150 litros. ¢ Cual
es la capacidad del tonel?

11) PORCENTAJES (% ).
Un chico se compra una Enciclopedia que
esta marcada con 288 euros y le hacen

una rebaja del 5 %. { Cuanto pagd?

12) TRANSFORMACION DE UNIDADES.
a) Complejo en incomplejo:
7Tm + 5'30Qm + 7hg - ikg?
b) ¢ Cuantos dm 3 de volumen tiene un
recipiente cilindrico de capacidad:

0'05kl + 4 dal + 800 cl?

7) OPERACIONES CON POTENCIAS.
a) (-2)4:1'2 2159 103 + (-3)3. 4'=
b) (-3)8. (-3)3: (-3)7 =

8) Ecuacion de 1°" grado con una incégnita:
3+ 4x 2 x
—_— = 1+
12 18

S
9

13) GEOMETRIA.

a) Dibuja un circulo y en él un diametro,
una cuerda y una tangente. Usa el compas.
b) Usando regla, escuadra, cartabén,
dibuja un tridngulo rectangulo de

catetos 4'5 y 6 cm.

c) Con ayuda de un compés, dibuja un
hexagono regular de lado 5 cm.

No faltan las fuerzas; lo que a muchisimos les falta es VOLUNTAD. - 1151 -



mas de doscientas
te libro y
algunos
onado por
las causa

Para terminar esta
reflexiones que se exponen a lo
de MATYVAL I —donde 1
temas importantes sobre 16
falta de espacio, por no habe
que fueren —, deciros varias ¢ {

me ha

erdon,

sobre
one

* Reiterar que la principal intencio
movido a escribiros estas “mis tonte
estas reflexiones, ha sido el ayudaros

muchas de las cosas que en vuestras €

habituales no se suelen suscitar.

« Soy plenamente consciente de tres cosas

—  Una: que quizads haya muchos alumno a

no hayan servido de forma eficiente Y
—  Dos: que estoy seguro de que en toda: / ses
habra un grupo de alumnos —aunque sea muy're
que saquen verdadero provecho de estas re
para su vida de ahora y, sobre todo, la futura.
ultimos creo que ha valido la pena todo e
realizado.

—  Tres: que lo mejor hubiera sido hacer una buena
programacion, actividades y, seguimientos de todo lo
relativo a las reflexiones, pero es obvio que casi no
teniendo ni tiempo para explicar elatem

Matematicas como...

ido—
exiones
or estos
sfuerzo

¢ Pediros excusas
reflexiones se hayan repe
ideas; quizds sea normal cu
pico de reflexiones las

repetitivos para que aquellos que mas 10
enteren, y a veces ese “defecto” se
nuestros quehaceres de forma casi inevitab

* En ocasiones, aunque pocas, he usado a
palabras algo “raras”, es decir,
vocabulario poco wusual, con la
“obligaros” a usar el diccionario. No crec
sido mala idea, porque no he pretendido ser
sino mas bien ayudar a algunos al enriqueci
su léxico.

e Cada una de las paginas de este libro y de
MATYVAL I han sido, 16gicamente, revisadas varias
veces antes de fotocopiarlas\para_hacer los libros,
pero inevitablemente habra toda S errores,
sean de puntuacién o e ' s cientos
de paginas de estos librd s s6lo por
mis dos ojos, y ademads ue... iAh
Espero no haber errado mu { iniones. De
cualquier modo, os pido que me " discul] ,/..J\ i los hay,
tanto unos fallos como otros. i

‘de las
eten
v

* Espero haber sido sugerente en
reflexiones; por lo menos ha sido una d
siones, auhque soy consciente de que cg
dificil. Ayudaros a entrar en el animo d
expresadas, sea insinuandolas, inspird
haciéndoos caer en ellas, ha constituido umna
principales preocupaciones.
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5i los efectos producidos por esas sugerencias,

“cortocircuitos” en tus
darte respuestas
forma de vida y no

y fugaces, entonces
cho, porque otro
iones es conseguir
ontréis respuestas a

pensamientos, han

alidas a medio y lar

soluciones rapidas, m

me sentiré

objetivo esencial de est

que a través de ellas vosot

lo largo de todo el sendero

forma efimera y puntual. Comi
v 4 - felicidad se debe encontrar a lo largo del camino.

e Deciros que estoy a vuestra disposicion en todo lo
que me solicitéis. Con completa sinceridad os pido
que aunque me veais con mucha apariencia de serio —
que algo si lo soy—, de “carroza” —que seguro que lo
aparento, y como no me pongo peluca, pues...—, de
exigente —que ya habéis comprobado que si lo soy; para
aprender  hay m_esforzarse, ya que todavia,

ente, no han inventado pastillas que suplan al

de poco hablador y poco gracioso -me

s cosas o cosillas que... En fin, os pido, reitero,
e no dudéis en preguntarme,
onsultarme, pedlrme, etc., aquello
ue necesitéis; si es
puedo orientaro
da, con toda segu

Bien, para terminar es
reflexion que os encajo
dichos de algunos sabios

- toda una buena filosofia para

p 0s llamaran la atencion a a

mencionaros estos
si solos constituyen
tra etapa educativa.
ellos que gustais de

S0]

/ / flexionar y que al mismo tiempo esas meditaciones

os sirvan de algo; a los que “pasan” de mejorar cada
dia, formarse y luchar por su futuro, a los que gustan
poco de leer y pensar, a esos estudiantes les diran
pocas cosas estas frases siguientes que encierran

intentas ponerlas en pra ct1ca poco a poco y con

perspectivas de futuro. Son éstas:
e

habilidad mediana, con esfuerzo,
llega mas lejos en cualquier arte
que un talento sin éL.”

“El que algo quiere, algo le cuesta.”

natural, para
conseguir afrontar de forma mds

lleva

“El viaje de miles de kilometros
comienza con un solo paso”.
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14) AREAS DE FIGURAS PLANAS. 18) ESCALAS.
La escala numérica de un mapa de Espana

¢ Cuéntos cm ? tiene la sup erficie de la .
es 1:15000000. ¢ A qué distancia se encon —

siguiente figura?

traran en el mapa dos ciudades que en la
realidad distan 450 km?

A E

19) CUERPOS GEOMETRICOS.
Calcula cuantos bloques cubicos, como el

dibujado en la parte inf erior izquierda, se necesitan

E para llenar exactamente un salén como el de la
figura.
D largo = 0'01 km
ancho = 0'6 dam
15) TEOREMAS Y AREAS. alto = 5 m
¢ Cuéntos hm ? tiene la superficie del

triangulo ABC? ¢ Qué mide el angulo c?

% arista de cada bloque = 5 dm

20) GRAFICAS. FUNCIONES.
A continuacién tienes una grafica donde se re —
presentan siete marcas de vino con sus respec —

tivos precios y la cantidad de botellas que se

venden de cada una. Responde:

a) ¢El vino mas barato es el mas vendido ?

b) ¢El vino menos vendido es el mas caro?

16) AREAS.

. ) . c) ¢ Qué letra representa a un vino de poca venta
& Cuanto cuesta un terreno circular cuyo

., . , y de precio medio?
diametro mide 1000 metros a razoén de

12.000 €/ha? d) ¢ Cual se vende mas?¢ Cual es més caro?
. a”?

e) ¢ Cudles tienen el mismo precio y cuéles la

misma venta?

17) PROPORCIONALIDAD GEOMETRICA. f) Si tuvieras que elegir la situacion de uno de
TEOREMA DE THALES. ellos para que fuera representativo de vinos de
ABC es un tridngulo isdsceles. Villafranca (Coop. San Isidro o Coop. San José),
Calcula en "cm" la medida del lado BE. &cudl elegirias?

"y''1, venta
B
E
G
A
F
C
1 D
1
"p'" precio
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21) GRAFICAS. FUNCIONES.

Se han representado en seis graficas los

Tabla de frecuencias

caminos de seis personas. Haz corresponder a Frecuencial Frecuencia

cada una (cada n°) con su grafica (cada letra) Variable - Porcentaje
Absoluta | Relativa

de acuerdo con estas caracteristicas:

1.— Sale andando, se para y sigue andando. "a 60
2.- No descansa hasta que no llega al destino. "p" 0'06
3.- Sale de otro lugar y sin pararse llega al " 105 0'42
sitio de partida de los demas. "
4.- Esta no es persona; es un “"angel" o un " 10%

extraterrestre, porque por él no pasa el

tiempo.

P 24) PROBABILIDAD. Juegos de azar.
5.- No sale hasta que no pasa un rato, después . -
Averiguar las probabilidades de los sucesos
sigue andando hasta el destino. . . .,
descritos a continuacioén.
6.- No llega a ningun destino, ya que no se ha )
O Suceso 1°. — Coger "bastos" de una baraja
movido del sitio.

de cartas espanolas.

a) b) e) O Suceso 2°. - Que salga "cruz" al lanzar una

e ; "ot i "ol i moneda al aire.

O Suceso 3°. - Sacar una ficha "doble" de un

juego de dominé.

+ ; f O Suceso 4°. - Coger una "torre" de una bolsa

. ‘t'—tiempo. "D ""—tiempo " O] *t"—tiempo donde se han metido todas las fichas de un
juego de ajedrez.
. . d) T .e) T i ) O Suceso 5°. — Lanzar dos dados y sumar 5.
0 Suceso 6°. - Que las dos ultimas cifras del
N sorteo del cupén de la ONCE sean iguales.
A ; - \\ 0 Suceso 7°. - Que los cuatro primeros par —
el e e — tidos de una quiniela sean "x" (empates).

22) ESTADISTICA. >E>>>>>>>>>>>>

Las horas semanales que practican deporte K f) X ﬂé t X
alumnos de una determinada clase de 2° de £ / @ ‘T ‘m
E.S.O. son las siguientes :

9. 7.4 1,4 3 46,8, 10, 12, 3, ANANANANAANANANAND

AN S, SOLUCIONES DEL BLOQUE 1

Calcula la moda, mediana, media y recorrido. 1) OPERACIONES CON ENTEROS.
Representa el estudio en un poligono de [ (_ 6 + 4) 3 - 5] 2 +10 =

=[-2.3-5].2+10 =[-6 - 5].2+10=
=-11.2 + 10 = -22 + 10 = — 12

frecuencias.

23) ESTADISTICA.
Completa la tabla de frecuencias que aparece

2) DIVISIBILIDAD.
Hallamos el m.c.m. de 20, 28 y 35.

a continuacion. En ella se refleja un estudio
estadistico con cinco valores de la variable .

Después, con los datos que obtengas, elige 20 =22.5
una representacion grafica en diagrama de 28 =22 7| L mec.m. =225.7 =140
sectores o en histograma. 35 =5.7

¢ Qué valor es la moda de dicho estudio?

Se volveran a encontrar al cabo de 140',
o sea, a las 12 : 05 (12 horas y 5 minutos).
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3) DECIMALES.
0'5 > 0'49 > 0'293 > 0'0705 > 0'006987

4) FRACCIONES.

8 8 7.5

20 ° 45 18 7 12
m.c.m. (20, 45,18 y 12) = 22,325 = 180
8.9 18.4  7.10 5.15

’ ’

180 ° 180 ’ 180 ° 180
72 72 70 75

7
180 > 180’ 180 Y 180 ~ 18

(menor)

10) REGLA DE TRES.

2'5 horas ....... (inversa)........... 132 km/h
3 horas ...ceeeveieriere s x km/h
3 =132 - x=25'132=110k 1
2' x| 3

5) OPERACIONES CON FRACCIONES.
1 5 4 3 . 2
4 8 "3 6 "1
1 _ 20, 3 _6-20+6 _
4 24 12 24

_ -8 _ -2.2.2 _ _ 1

"4 T 2.2.2.3 3

6) PROBLEMAS SOBRE FRACCIONES.
O Si se sacan % quedan % ; luego :
los 150 litros corresponden a 5 partes.

- 30 litros

O Una parte es 150

O Tonel entero: 9 partes . 30 = 270 litros

7) POTENCIAS.

a) (-2)%:1'2 21502 ,103 + (-3)3. 4" =
=16:1 - 1.1000 - 27.4 =
=16-1000 -108 = — 1092

b) (-3)6.(-3)3:(-3)"=(-3)6*3"7=
=(-3)2=9

g) > - 3*tAx _ 4, 2X ) (36)
9 12 18
36.5 _ 36.(3+4x) _ ..., 36.2x
9 12 18

20 - 3.(3+4x) = 36 +4x
20 -9 -12x = 36 + 4x

-16x = 25 = x = -1'5625

11) PORCENTAUJES (% ).
Valor [ Factor de Valor
|:Inicial:| ) | Variacion ] - [Final ]
288 . 0'95 = X
273'60 euros pagod

12) TRANSFORMACION DE UNIDADES.
a) 7Tm - 7.1000 = 7000 kg

5'30Qm - 5'3.100 = 530 kg

7hg - 7:10 = 0'7kg

Total » 7530'7 kg
b)0'05kl - 0'05.1000 = 50 litros

4 dal - 4.10 = 40 litros

800 cl -~ 800:100 = 8 litros

TOTAL - 98 litros = 98 dm?*

13) GEOMETRIA. Las medidas de las figuras
que pedian en b) y ¢) no son las pedidas,

pero si son proporcionales.

a)

14) AREAS DE FIGURAS PLANAS.

A TRAPECIO = (base mayor + base menor) . altura
2
A=(AD+BC).AB _(5+3).8 - ﬂ=
2 2 2

El 4rea pedida mide 32 cm?

9) PROBLEMA A RESOLVER CON ECUACION.
O Martina - x ; Padre - 2x
O03.(x-15) = 2x - 15

x = 30
Martina tiene 30 afios y su padre 60.

15) TEOREMAS Y AREAS.
O Por el teorema de Pitagoras :

BC

a (4 base ) = \/b(cateto)2 + C(catet0)2

hipotenusa

a=4202+152 = /625 = 25hm

base . altura 25.12
0 A rgiAnGuLo = 2 T T T

El drea pedida tiene 150 hm?2.
La medida del angulo C es de 37°.
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Una de las grandes carencias de parte de la juventud de hoy es la FUERZA DE VOLUNTAD, la energia interior para afrontar las dificultades, retos y esfuerzos que el estudio
y la vida plantean continuamente. Desarrollar la capacidad de autodisciplina y autodominio de los alumnos debe ser un objetivo de primordial importancia,
de modo que sean capaces de esforzarse para conseguir lo bueno y positivo, aunque cueste y la recompensa no se alcance enseguida.

16) AREAS. Horas Frec. Frecuencias
O radio » 1000:2 =500 m = 5 hm Act. Dep. | aps. | " | relativas
A Girculo =Tr2=314.52 =78'5 hm? Thoa 1 1 —
78'5 ha. 12000 €/ha = 942.000 euros 2 horas 2 4 10 %
- 3 horas 3 9 15 %
17) PROPORCIONALIDAD GEOMETRICA. 4 horas 4 16 20 %
TEOREMA DE THALES. 6 horas 1 6 5 %
[AC _ CD] [10 _ 5] _ 7 horas 5 35 25 %
—=—| > |—=—|->x=3cm
AB BE 6 X 8 horas 1 8 5 %
9 horas 1 9 5 %
18) ESCALAS. 10 horas 1 10 5 9%
| I (directa)............. 15000000 12 horas 1 12 5 %
{ X CM veeveeecereeereesesneereeeens 45000000 cm} 20 110 100 %
1. 45000000 La media es 5'5 (110/ 20).
x=———— =3 cm (en el mapa) .
15000000 La mediana es ¢ (dato9° +dato10°) / 2.
La moda es 7.

19) CUERPOS GEOMETRICOS.
O V orToEDRO = a.b.c = 100.60.50 dm3

— 3
= 300000 dm Ejercicio n° 23.- Tabla de frecuencias
O Vglooue =a° = 5° =125 dm?®
Frecuencia | Frecuencia
0 300000:125 = 2400 bloques Variable Porcentaje
Absoluta | Relativa
20) GRAFICAS. FUNCIONES. "y 60 0'24 24%
a) No. El més barato es el A
. "b" 15 0'06 6%
b) No. El menos vendido es el D.
¢) Vino de letra C. O vino de letra D. "c 105 (moda) 0'42 42%
d) Se vende méas el B. Es mas caro el G. " 45 0'18 18%
e) El mismo precio B y C. La misma venta A y F. " o5 0'1 10%
f) Pues estarian bien el G y el E.
250 1 100%
21) GRAFICAS. FUNCIONES.
T b ; 2.... cof 5 3 e f 24) PROBABILIDAD. Juegos de azar.
. S T F S BT
e 5 a 6 d Probabilidad = casos favm?ables
casos posibles
22) ESTADISTICA. A continuacioén. ‘
O Suceso1° - P = 10 =i =0'25
40 4
1
6 O Suceso 2° - P=?=O'5
54
A 7 1
4 0 Suceso 3° ~ P = — = — = 0'25
28 4
3 A O Suceso 4° - P=i=i=0'125
32 8
2
4 1 -
1./ ——0 DSUC€SO5°—-P=¥=?=O'1
O v v v v v 10 1
° L, P=—=— =0"1
484848828284 ) Suceso © 00 ~ 10 " °
£ © ©6 6 6 ©6 ©6 &6 © o
- ey ey ey ey ey ey ey ey ey
N ® ¥ © ~ 0o o 9 o O Suceso 7° -~ P = — = 0'0123
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REPASO GLOBAL.BLOQUE N° 2

1) OPERACIONES CON ENTEROS. 9) PROBLEMA A RESOLVER CON ECUACION.
- (3 + 4) -18: [ (— 2+ 9)— 5 (4 + 1)] = El perimetro de un tridngulo isésceles es

de 560 mm y el lado desigual mide 1/3 de

los otros dos. Calcula la medida de cada

2) DIVISIBILIDAD.
Hallar el maximo (m.c.d.) y el minimo

lado en cm.
(m.c.m.) de 19404, 21000 y 30800.
3) OPERACIONES CON FRACCIONES. 10) SISTEMA DE ECUACIONES.
—1_3.5_2_'_2_ 5x = 6y + 12
4 10 | 3 8 4y +3x +8 =0

4) PROBLEMAS SOBRE FRACCIONES.

Cuatro amigos juegan habitualmente a la Loteria

11) ECUACION DE 2° GRADO.

Primitiva. Tuvieron suerte y acertaron un buen Resolver con la férmula y sin ella.

2
premio. Como las aportaciones en euros que -196 = —-4x

ponian cada semana no eran iguales, fue nece -

sario repartir proporcionalmente. A Ezequiel le 12) PORCENTAJES (% )

correspondia 3/10, a Hilaria 1/6, a Onésimo Un comerciante vende un articulo por 13'8
5/12 y a Prisca le toc6 exactamente 42.000 euros. Si se ha ganado un 15 %, éa cuanto
euros. & A cuanto ascendié el premio total y lo comproé é1?

qué cantidad toc6 a cada uno?

5) POTENCIAS Y RADICALES. 13) TRANSFORMACION DE UNIDADES.
318 3 319 a) Complejo en incomplejo:
a)| —| «|—1|:|—| = 7hm + 3'5dam + 8dm - ém?
15 15 15 .
b) ¢ Cuantos dag tiene de masa un
b) { 32 x3y?* - Extraer factores recipiente cilindrico de agua de volumen:

0'04m3 + 2dm3® + 70cm?3®?

6) ALGEBRA.

Al operar la expresion - 7 x3. (—2 x)z,

¢ cual de los apartados siguientes se obtiene ? 14) GEOMETRIA.

a) +14x® b) -14x® ¢) -28x° Calcula la medida de los angulos AyB
d) 28 x° e) -28 x® f) -28 x* de las dos figuras siguientes, diciendo el
nombre de cada una de ellas.

7) ALGEBRA. Dados estos tres polinomios:
A=-8x%+x3 -6x -1
B=x%+x3-4x+7
C=-2x+5

Realiza -~ (A - B).C

8) a) Ecuacién de 1°" grado con una incognita:
o _3(2x-8) L 4x, B
20 12 30 s

b) Resolver esta ecuacion de dos formas:

- Con la férmula general.

- Sin aplicar la formula.

x2 + 6x = — 4x - 3x2
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15) TEOREMAS Y AREAS.
Calcula el area del tridngulo ABC.

A

90°

'h

B C
H a
lado h = 4 dm
proyeccion HC (b") = 32 cm
16) TEOREMAS Y AREAS. 19) PROPORCIONALIDAD GEOMETRICA.
Calcula todas las medidas que te piden y TEOREMA DE THALES.
el perimetro y el area del triangulo ABC. Calcula en "cm" las medidas que te piden.
Lo haces todo en metros.
A 48mm

Calcular :
A'B', B'C', BE' y C(".

20) CUERPOS GEOMETRICOS. Calcula:

17) TEOREMAS Y AREAS a) El coste de la pintura de todas las paredes
¢ Cuénto vale sembrar de césped toda la exteriores de un edificio representado en la

superficie del héxagono regular de la figura
si cada "ca" de césped cuesta a 18'50 € ?

. - , 2
figura siguiente a razén de 2 euros/m °.

NOTA: Los huecos de puertas y ventanas

se incluyen en la sup erficie a pintar.

b) El volumen total del edificio.

A
AB =18 m
Sy BC = 75 m
HK = 2.EF
[ Y DEFG - Cuadrade
]?f”“:“ TN G FGHI -— Cuadrado
apotema ,’/ i H ‘. JKNN - Cuadrado
o 1B C
M E IF
B | H K
lado del hexagono = 2 dam i
J
18) TEOREMAS Y AREAS. P 1
Calcula el valor del solar rectangular OSPT O B |
e N
a razon de 500 euros el m 2.
M N

- 1158 -
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21) ESCALAS.

¢ A qué escala se ha hecho un mapa de
Extremadura en el que hay 8 cm entre Mérida
y Villafranca? Nota: la distancia real entre
las dos poblaciones es de 40 km.

22) GRAFICAS. FUNCIONES.
Observa detenidamente la grafica siguiente
y responde:

a) £ Cual es la pendiente de la recta?

b) ¢ Cuales son los puntos de corte con los
ejes de coordenadas?

c) {Cudl es la ordenada en el origen?

d) {Cuél es la ecuacion de dicha recta?

e) ¢Estan contenidos los puntos A (16, —27)

12
10 =
8 d
6 d
4 d
2 d

0 <

1 hora
2 horas
3 horas
4 horas
6 horas
9 horas

10 horas
12 horas

y B (-20,-33) en la recta representada?

LY

Y

23) GRAFICAS. FUNCIONES.
La ecuacién de una recta es :
5x - 2y = 12
a) ¢ Cuél es su pendiente?
b) ¢Y su ordenada en el origen?
c) ¢{Es creciente o decreciente?
d) ¢ Cuales son los puntos de corte con los
ejes ?Dibuja la grafica de la funcion.
e) ¢Estan contenidos en dicha recta los
puntos A (-10,19) y B (-8, -26)7

25) PROBABILIDAD.

Tenemos una caja con 20 bolas. De ellas,
8 son azules, 5 blancas, 3 negras y 4 verdes.
a) ¢ Cual es la probabilidad de sacar la
primera vez una bola de color blanco?

b) ¢Y la de sacar una que sea azul o verde?
c) ¢Y la de sacar una que no sea negra?

24) ESTADISTICA.

Observa con detenimiento el diagrama de
barras de un estudio estadisitico realizado en
3° de E.S.O. donde se pregunta por las horas
semanales de actividad deportiva, y responde:
a) ¢ A cuantos alumnos se pregunt6? ¢ Cémo

se llama estadisticamente a esa cantidad?
b) Realiza la tabla de frecuencias.
c) Calcula la media de horas de actividad
deportiva de ese estudio. También la moda
y la mediana.
d) ¢ Te atreves a dibujar el diagrama de

sectores?

26) PROBABILIDAD.

Re laciona cada nimero con cada letra segln
sus posibilidades:

a) Probabilidad de abrir un libro numerado y
obtener una pagina con nimero cuya ultima
cifra estd comprendida entre 0 y 9.

b) Probabilidad de que llueva un dia de julio.

c) Probabilidad de sacar un "trébol" de una
baraja de cartas espanolas

d) Probabilidad de que se marque algun gol en
un partido de futbol.

e) Probabilidad de que la Loteria ter mine en

una cifra impar.

1P =0'8
2) P = 0'5
3) P = 0'05
4) P =1
5) P = 0

¢ Cual es la mayor probabilidad? ¢Y la menor?
¢ Qué probabilidad corresponde a un suceso que
sea seguro? &Y cudl a un suceso imposible ?

¢ Puedes poner un ejemplo de algin suceso cuya

probabilidad sea 1'2? ¢Y uno de P = 2'357(i)

No faltan las fuerzas; lo que a muchisimos les falta es VOLUNTAD. - 1159 -
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SOLUCIONES DEL BLOQUE 2 7) ALGEBRA.

(—8x4+x3—6x—1)—(x4+x3—4x+7)=
1) OPERACIONES CON ENTEROS. = -9x%-2x -8 _A-B

(—9x4—2x—8) . (—2x + 5):

~(3+4)-18:[(-2+9)-5(4+1)]=
(+) [( +) (+)] =18X5_45X4+4X2+6x_40

=-7-18:[7-5.5]=-7-18:(-18) =

=-7+1=-6 -
8) a) Ecuaciénde 1°° gradocon una incégnita
2) DIVISIBILIDAD t_8(2x-5) o 4x
’ 20 12 30
—n2 2 2
19404 =27.3%.7°1 60.1 60.3 (2x -5) -60.4x
3 3 — = ——* +60.x =—— +60.2
21000=2".3.5".7 20 12 30
30800=2%.52.7.11 3 - 15.(2x - 5) +60x = —8x +120
-30x +60x +8x =120-3-75

b) Resolver esta ecuacionde dos formas

{m.c.d.=22.7 = 28

38x =42 = x =11..
m.c.m.=24.32.53.72.11=9702000}

- Conla férmulageneral

4x2 + 10x = 0

-btyb®-4ac -10%10°-4.4.0
X = =
2a 2.4

-1 _ 3 (5 2
-2 22|+ == _
4 10 [3 J 8 -10£10 x; =0
= =
3 8 X2=_2'5

- Sin aplicarla féormula

3) OPERACIONES CON FRACCIONES.

= - =+ = =

4 10 3 8 4 10 8
_-10+36+10 _ 36 _2.233 _ 9

= = 2 -
40 40 2225 10 4x% 4+ 10x =0
2X1 =0
2x.(2x +5) =0 >

4) PROBLEMAS SOBRE FRACCIONES. 2x9 +5 =0

3 1 5 18 +10 + 25 53 -5
= == = ==Y SOLUCIONES x; =0 ; x, =——

10 6 12 60 60 2
O Ezequiel, Hilaria, y Onésimo reciben 53
partes de 60. Luego Prisca recibe 7 partes. 9) PROBLEMA A RESOLVER CON ECUACION.

0 42000 euros — 7 partes = 1parte = 6000 €
O Total del premio - 60 .6000 = 360000 €

A Ezequiel, 108000 € (18.6000) Una vez resuelta -~ x = 24 cm
04 A Hilaria, 60000 € (10.6000) Los lados miden 24,24y 8 cm.

A Onésimo, 150000 € (25.6000)

D|:x+x+lx=56]
3

10) SISTEMA DE ECUACIONES.
5) POTENCIAS Y RADICALES. [6x = 6y +12 ]# {Resolvemos por
s 8 s _ 9 _ 8+1-9 :4y+3x+8 =0 reduccion.
a)(—) -[—)[—) =(—) 5x -6y =12 /.2
15 015 15 15 _3x+4y=—8/.3}
=(i) =1 [10x - 12y = 24
'® _9x+12y=—24i|
b) 32 x3y? =axy?rf2x 19x =0 => x=0
Sustituimos x = 0 enla 1? ecuacién y:
6) ALGEBRA. 5.0=6y +12
-7x3.(-2x)? = -28 x> (apartado "e") ~12=6y = y=-2

No faltan las fuerzas; lo que a muchisimos les falta es VOLUNTAD. - 1160 -
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11) a) Con la férmula : 16) TEOREMAS Y AREAS.
ca=4 O Por el teorema de Pitagoras en AHC:

2— = —_ o =
4x2 -196 = 0 b=0 o' = 242 —1922 = 14'4 m

oc = —-196
0O Por el teorema de la altura :

-btqb’-4ac -0zx+0°-4.4.(-196) b h b 19'2
2a - 2.4 |:__ .:| - = - b'=25'6m

X = = 2 =Y “
h ¢ 19'2 14'4
_ +,/3136 _ +56 g = +7 O a(base ABC)=c'+ b' =14'4 +25'6 =40 m
8 8 xp = — 7 O Por el teorema del cateto, por ejemplo:
b) Sin f6 la:
) Sin férmula 106 E:g} - [4—:=—2b| ] ~b=,/40.25'6 =32 m
4x2 = 196 = x2 = —> =49 56
4 Perimetro = 40+ 32+24 = 96 m
X = %449 = x;=+4+7; x, =—-7 , '
1 y X2 Area=a'h =40.192 =384 m?2
12) PORCENTAJES (% ).
[Valor] [Factor de} _ [Valor} 17) TEOREMAS Y AREAS.
Inicial Variacion Final O Como el radio es igual al lado en los hexagonos
X . 115 = 138 regulares, por Pitagoras en OMB :
12 euros le costo. apotema =\/OBZ—MBz =\/22 _p =\/€

13) TRANSFORMACION DE UNIDADES. =173..dam - 17'3... m

a) 7hm - 7.100 = 700 m O Ahexégono regular = 2
3'5dam - 5'3.10 = 35m  6.20.17'3 _ ]
8dm - 8:10 = 0'8m —f—1038m
Total - 735'8 m

b)0'04 m® - 0'04.1000 = 40 dm®

_ perimetro . apotema

O Precio — 1038 m? .18'5 € = 19203 €

2 dm? 18) TEOREMAS Y AREAS.
70 cm® - 70:1000 = 0'07 dm® O La diagonal ST es igual radio. Sino lo ves,
TOTAL - 42'07 dm® = 42'07 kg dibuja la otra diagonal (OP) y lo tendras claro.

0O Radio=OR=RS+SO=4+16 =20 m =ST

42'07 kg — 42'07.100 = 4207 dag
O Por Pitagoras en SOT :

14) GEOMETRIA. OT =4/ST? - S02=1202- 162 = 12m
{ o Tridngulo isésceles. O A ectanguio = OS . OT = 16.12 = 192 m?
° A =180° - 76° - 76° = 28° O Precio — 192 m2.500 € = 96000 €
o Trapecio rectangulo.
. {o B = 360° - 180° - 56° = 124° 19) PROPORCIONALIDAD GEOMETRICA.
Aplicamos e TEOREMA DE THALES.
15) TEOREMAS Y AREAS. [ AX  BX AX cX
O Por el teorema de Pitagoras en AHC: AA = BB } 5 [ AA' - ccC' } ;
h = 402 =322 = 24 cm [cx _ AaB | . [ cx _ BC
0 Por el teorema de la altura : | C'X " A'B } ’ [ cx'  B'C } )
[%:%] - [%:20—‘:'] ~c'=18 cm 1:'4 = 1§I1§- } 5 { 1:'4 = C6C' } >
O a(base ABC)=c'+ b' =32+18=50¢cm -
6 _ 4'8s 6 _ 36
O Area(ABC)=aT'h=&;4= 600 cm? | 72 A'B' ] ’ { 72 B'C ]
Una vez despejadas, tenemos:
BB' =5'3;CC' =3'3; A'B'=5'76;; B'C' = 4'32

No faltan las fuerzas; lo que a muchisimos les falta es VOLUNTAD. - 1161 -
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20) CUERPOS GEOMETRICOS. 23) GRAFICAS FUNCIONES
® AC apotema de = 1/ 182 +7'52 =19'5 m Ponemos en la forma general -~ 'y = 3 x — 6
la piramide 2
0 [ Piramide ariS:a bésic1ag=.;5 " a) pendiente(m) = %
cuadrangular - apotema = " b) Ordenadaen el origen(n) - —6
- altura =18 m
_ o pendientepositiva
Prisma cuadrangular . -
arista basica =15 m c) Es creciente - { o cuando"y" crece,
0 | donde apoya la .
altura =30 m crece " x
pirdmide (n° 1)
- Con el eje de abscisas (OX) - (2'4, 0)
Prisma rectangular largo =30 m d) c o d denad oY 0. -6
0| lateral (a la derecha) | - < ancho =15 m on e de ordena as( ) - ( ’ )
| 0 2) alto =15 m La graficaa continuacon de este cuadro.
P.ap 4.15.19'5 ) Ay 19=2U19 g 19431 . NO
A lateral = 2 = 2 =585m e) 2
U Piramide Ag.h 1521s By-26=2C8) g | _26=-26 . SI
- 3
Volumen = = =1350 m
2 2 f
Apintar =15° +3.(15.30) = 1575 m "
OPrisma 1 9 7
Volumen = A . h = 15°, 30 = 6750 m® y
O Prisma 2 { Todo igual que en el prisman® 1 ) y
Areas = 585 + 2 . 1575 = 3735 m? AL
[ Totales
Volimenes = 1350 + 2.6750 = 14850 m° y
O Coste pintura » 3735m?2 .2 € = 7470 € £
O Volumen total - 14.850 m? r
21) ESCALAS. /
[0 Ajuste : 40 km - 40.100000 = 4000000 cm 7
24) ESTADISTICA.
8 cm (mapa) .......... 4000000 cm (reales) . L
A continuacion.
| X
x = 2000000 _ 500, luego — Se pregunté a 40 alumnos de 3° de E.S.O.
8 Se llama muestra (40).
Escala —» 1 : 500000 Tabla de frecuencias a continuacion.
Se ha resuelto con regla de tres, pero recuerda: Horas Frec. . Frecuencias|
Producto
Escala = [ongituddelmapa _ 8 _ 1 Act. Dep. | abs. relativas
| itud | 4000000 500000
ongfiud rea 1 hora 2 2 5%
2 horas 10 20 25 %
22) GRAFICAS. FUNCIONES. 3 horas 9 27 22.5 %
-_— o A 0,
a) pendiente (m) = 3 . cuando "y" baja 3 4 horas 3 12 7.5 %
2 "x" aumenta 2 6 horas 5 30 12.5 %
b) Con el eje de abscisas (OX) - (-2, 0) 9 horas 3 27 7.5 %
Con eje de ordenadas (OY) - (0, -3) 10 horas 7 70 1759
c) Ordenada en el origen (n) - —3 12 horas 1 12 2.5 %
3 40 200 100 %
ddy=mx+n=>y=-—x—-3 )
y y 2 Media = 5 horas semanales (200/40)
- < Moda = 2 horas semanales (Frec. Abs. = 10
Ay -27="21% 53 _o7--27 . SI . . ( )
) 2 Mediana = 3 horas (media lugar 20°y 21°)
B)-33 = -3.(=20) _ 3. -33#%27.NO Diagrama de sectores a continuacion.

No faltan las fuerzas; lo que a muchisimos les falta es VOLUNTAD. - 1162 -
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01 hora
@2 horas
03 horas
04 horas
M6 horas
09 horas
W10 horas
012 horas

1 578 #78 74 578 .3 578 .4 574 $:4 574 $38 #4

Ya hemos tratado el significado amplio de la palabra
empatia en alguna reflexion anterior. Basta observar de
cerca y detenidamente a cualquier
grupo de nifios para darse cuenta de la
gran capacidad para la empatia con los
demas que tienen una gran mayoria de
ellos. Desgraciadamente, es también
muy notorio ver como van perdiendo
poco a poco esa cualidad, porque a medida que se crece
en edad se suele practicar menos y porque la vida, en no
pocas ocasiones, les va ensenando lo contrario de todo
aquello que ellos en sus afios infantiles practicaban con
total naturalidad y sencillez.

Una de las principales “armas” para evitar esa
pérdida de empatia de los nifios es trabajarla desde bien
pequeiios con la constante actuacion de modelos en los
padres y en los profesores, transmitiendo dia a dia esas
actitudes tolerantes que con rapida imitacion ellos
aprenden. Aunque hoy dia, infelizmente, los verdaderos
“espejos” donde se miran gran parte de adolescentes son
basicamente muchos de los nocivos modelos televisivos.

Tienen ellos, los nifios, una facilidad enorme para
alegrarse con los compaferos, para “sufrir” con los
amigos, para entender las razones de su pandilla, para
emocionarse conjuntamente, etc. Pero viven en esta
sociedad tan competitiva y que ademas lo “empapa” todo
y a todas horas de esa competicién, que dificilmente
muchos de ellos salvaguardaran su valiosa empatia.

Intenta, si tienes algo de ella, de la empatia,
conservarla y no dejarte “endulzar con tantos caramelos
venenosos” que diariamente te ofrecen desde tantos
focos.

NOOODNDOOOOO

25) PROBABILIDAD.
n° casos favorables

Probabilidad =
n° casos posibles
O P (blanca) =2 - 1 0'25
20 4
O P (azul o verde) =12 3 =0'6
20 5

O P (no negra) = 12—'(7) =0'85

No faltan las fuerzas; lo que a muchisimos les falta es VOLUNTAD. -

26) PROBABILIDAD.

1) P=0'8 - apartado "d"
2) P=20'5 - apartado "e"
3) P=0'05 - apartado "b"
4)P =1 - apartado "a"
5) P=0 - apartado "c"

La mayor probabilidad eslade P =1 ("a")
La menor probabilidad es lade P = 0 ("c")
Un suceso seguro tiene P = 1 ("a").

Un suceso imposible tiene P = 0 ("c").
Imposible, porque cualquier probabilidad
oscila siempre entre 0 y 1.
HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH

PROBLEMAS EXTRAS

A.- Paulino va a pintar la piscina de su
chalet, ya que se acerca el verano y para él
un bafo cada dia es algo saludable. Su
piscina tiene 10 m de largo, 6 m de ancho y
3 m de profundidad. Sabe que cada 2 m?
necesita 1 kg de pintura. Su presupuesto
de gastos para esto es de 300 euros. Si
cada m? pintado le sale a 3'45 euros,
&cuanto le sobra o le falta?

B.- Un litro de una clase de perfume de
olor atrayente y cautivador, que usa
Florentina, cuesta 300 euros (lo bueno y
de calidad casi siempre es caro). A esta
chica, cuando sale los fines de semana, le
encanta ir dejando a su paso —o alrededor
de sus amig@s- la fragancia de su
inigualable perfume. Como se le ha
acabado y tiene que ir de excursion este
curso, va a comprar un bote de forma
cilindrica, cuya area de la base es de 2000
mm?y su altura 7 cm. Se pide:

a) ¢Cuantos cm? tiene el frasco?
b) ¢Cuanto le costara?

C.- Un triadngulo rectangulo e isésceles
gira alrededor de uno de sus catetos que
mide 20 cm. Calcula el area total del
cuerpo geométrico que engendra y los
litros de aire que ocupa el volumen
engendrado.

%@E\?@Ieﬁs
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é Te escribiran, te diran, o te daran tus padres algo parecido a
esto al final de curso ?

q
Q

Querido/a hijo/a:

]9(\

ENHORABUENA por todo,
por tu gran esfuerzo realizado en los (ltimos afios,
sobre todo en este (ltimo,
y en los dos meses de mayo y junio
que te has “machacado” en el estudio,
por haberte hecho mas responsable,
por tener muy claras tus obligaciones de estudiante
y por otras tantas cosas en las que has mejorado.

Como detalle nuestro,
de mama y de papa,
elige algiin regalo que te guste y esté
de acuerdo con nuestras posibilidades,
Y, 8i podemos,
te lo daremos con mucho gusto,
porque te lo has ganado a pulso.

060600060006060006000600060

6[1

2
=2
§
¢
=
=4
=
<Y

J

No sé si has respondido Si o NO.
Sea cual sea la respuesta, épor qué no te daran o diran algo parecido a
este diploma? Si lo hacen o te dicen algo semejante, ite o has merecido?
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VILLAFRANCA

El estuerzo en el ESTUDIO te forma,
te hace mds culto,
te ‘eleva” y,
ademads,
serd fruto para TU
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